

有钙化 肌腱断 后背疼 骨头再棒也怕肾拖累

上海交通大学医学院附属瑞金医院肾脏科 陈楠教授 钱莹

后背疼、爱骨折、总崴脚，出现这些问题，赶紧从骨头上找病因吧，这种做法对了一半。如果不好好对待肾脏，惹得它生气，再棒的骨头也会受到连累，因为肾脏不是铁路警察只负责泌尿这一段地盘。

患者经历：老李12年前因尿毒症进行透析治疗，开始每次都乘车去医院，能干家务活，还能外出旅游。透析8年时，出现骨痛，下肢明显走路困

难。透析10年后身体出现胸廓隆起、后背突出的畸形，髋关节和肩关节疼痛。身高降低了3厘米。虽经补钙等治疗，但生活不能自理。

医生解读：老李的经历说明，再强的骨骼也经不起生病的肾脏。

一旦肾功能下降，磷从肾脏的排除下降，就会出现血磷升高，同时钙摄入减少，这些紊乱均可导致骨密度下降和骨骼脆性增加。

由于肾功能衰竭不可逆转，上述紊乱持续存在，对骨骼的负面影响也一直存在，最终出现骨骼的畸形、严重骨痛、病理性骨折、致残。

这种现象叫“肾性骨病”，不仅表现在骨头，有以下情况都应留意：

有溃烂 指、趾、踝部或小腿部皮肤溃疡。

有钙化 这类钙化常发生在动脉血管壁、眼睛、内脏器官（特别是心脏）、关节周围。

肌腱断 肌腱弹性组织变性，在某些重力情况下，可致肌腱断裂。

后边疼 疼痛可局限于后背下部、臀部或下肢骨，受压或转移体位可使疼痛加重，发生骨折或致残提示骨病已属晚期。

针对肾性骨病的治疗，需要积极控制高磷血症，纠正低钙血症，补充维生素D等。定期进行血液检查和其他检查，如心超和侧位腹部X片。摘自3月7日《新闻晨报》

■教你一招

慎！青光眼 别练瑜伽

江苏省人民医院眼科孙红副主任医师介绍，青光眼患者应少练瑜伽。瑜伽需要练习者做出许多头朝下，身体朝上的姿势，这种“倒立”类型的姿势可导致眼压明显“走高”。

摘自3月12日《南京晨报》，华琳月/文

禁！颈椎病 少玩过山车

四川省人民医院骨科医生庞健说，像过山车这类游乐设施，颈椎神经曾受过伤、颈椎间盘有骨质增生等的人，都不适合乘坐游玩，容易受伤。

当过山车瞬间高速改变运动方向时，就会使颈椎骨瞬间错位，位于中间的脊髓很脆弱，容易被压伤，严重的会全身瘫痪。

摘自3月11日《华西都市报》，陈悦/文

限！Ipad控 只看半小时

郑州人民医院眼科副主任医师高延庆表示，iPad和电视、电脑一样，只要做到科学用眼，保证每天玩iPad等电子产品的时间不超过半小时，就不会出现视力下降等问题。摘自3月12日《大河健康报》，王银萍、苗长伟/文

许鞍华： 做想做的事，很幸运

许鞍华：台湾著名导演，执导《桃姐》、《女人四十》、《姨妈的后现代生活》等多部电影。

IC供图



3月8日，由台湾导演许鞍华执导的电影《桃姐》在内地上映，成为多个城市当天的票房冠军。

这位年过六旬，获过多次大奖的著名导演曾在采访中说，“到我现在这个年纪跟阶段，不会有能不能得奖、有没有突破的想法，我只希望努力做完之后不要赔本就行了，不然压力很大，我受不了。”

至今仍然租公寓以栖身，出入只靠公交与的士的她，并不喜欢老是在传媒面前诉苦，“我不觉得自己过得不好。替我抱不平，其实没有必要。”

也有人拿着大制作剧本与银行卡找她拍戏，得到的却是婉拒。她说，“那不是我想拍的戏。”她仍然抗拒流水线的操作方式，将每一分钱都花得细致，注重电影品质。

这个刚强的女导演对她的投资人和演员都充满了感激，她希望自己的电影都有一个奖项提名，但不是给自己，而是给演员，“要不然下一部戏不好找人了，不要再说我生活得不好了，现在能一直拍我想拍的电影，我已经很幸运了。”

综合摘自《南方都市报》、《南方人物周刊》，方夷敏、马李灵珊/文

国人吃鱼比吃鱼油好

美国普度大学食品工程博士 云无心

鱼油在美国盛行，一是鱼油胶囊便宜。经过加工储存的鱼肉味道很差，而鲜活的鱼又贵又麻烦，吃鱼油比吃鱼要便宜得多。二是对鱼污染的担心，鱼油中相对比较少。

对中国来说，吃鱼可能不算很麻烦，也不比吃鱼油更贵。不管是从心血管健康还是孕产妇营养方面考虑，吃鱼都是比吃鱼油更好的选择。评估结果

根据目前的研究分析，鱼的种类不是那么关键。一般而言，“肥”的鱼所含的鱼油多一些，比如沙丁鱼、鲤鱼、鲅鱼、比目鱼、青鱼、鳟鱼、金枪鱼、三文鱼等。来源可靠的鱼、生长时间短的鱼，被污染的可能性就要小一些。摘自3月2日《健康报》

本版提示

■本期稿件来自：《新闻晨报》、《健康报》、《南方都市报》、《南方人物周刊》、《大河健康报》、《华西都市报》、《中国科学报》、《南京晨报》。

■本期稿件原媒体刊发时间为3月2日~3月12日。

■稿酬请联系本版编辑。